Wahrscheinlichkeitstheorie Ubungsblatt 7
Aufgabe H 1.

o) i) p=po+(1=p)do;  Gu(t) =pe"t + (1 —p)e™ =1—p+pe’
i) X1,..., X, sei Bernoulli-p-vert. und unabh. — % ;" | X; Binomial-(n,p)-vert.

b5 (®) = [ € Z Nap /He”XIdP My € eXedP (1 - p ot pety

b) i) cos(t) = E [e"¥] cos(t) = '5“5‘*'2767” aus € = cos(z) + isin(x) und sin(—z) = — sin(x)
und cos(—x) = cos(x)
= Sei X ZV mit Werten in {—1,1} und P () X =1] = 3 = E [¢"X] = cos(t)

it) Z ay cos(kt) mit Zak =1lundar=0Vk >0

0<<oo k=0
eith | =itk | -
Z ay, cos(kt) = Z g2 (1) =E [¢"]
0<k<oo 0<k<oo

= X sei ZV mit Werten in Z und P() X = k]| =P () X = -k =%,k >1

E X1 eitk+e—itk B "
=E "] = Z a | ——5 | = Z ay, cos(tkx)

0<k<o0 0<k<©
Aufgabe H 2. ¢x charakteristische Funktion zur ZV X

a) R(px) ist charakteristische Funktion, d.h. finde Y ZV mit ¢x(T) = R(px (t))

b) ﬁ — 1 ist charakteristische Funktion

Beweis. a) R(px) = Ecos(tX)] = w = @ + @ Ausserdem is ¢(—t) charakteris-
tische Funktion von (-X) (Satz 5.15.b). Sei 6 ZV mit Werten in {0, 1} unabhéngig von X

und P()0 = ~1] = §. Sei ¥ = (<1)° ¢y (1) = E [] = E [*0X (L)1 pyy) | =
E [¢X 1 p_gy] +E [0 _y] = 228 4 2D — (g4 (1))

2 1 o<t o=, p o 1
b) Idee: 5 = 7 = Z(f)k = sump—o(=
2

k K
5) P
Beweis:

. SeiNZVmitP([)N:k]:(%)k,kZI

e Sei Y =3V X; mit N, Xy,... unabhiingig und X; ~ X i > 1

0] = S (bye [ermt] - 35 kH¢ = SR = S5 o)1
1 1l~c 1 k=1 k=1 k=0
T 29

Aufgabe H 3. ¢,(t) = e~!" geht nicht

"o(t) < 1,vteR



" Satz 5.20
Beweis. Widerspruchsannahme et ist charakteristische Funktion. Da ¢ '« (0) endlich ist 212 5,20)

E [(\Xﬁ)} < c0. Aus E [\Xﬂ < 00 = 2B [X?] = 1¢®(0) = 0. Da X? > 0 und E [X?] =
0= X = 0 fast sicher = ¢x(t) =E [¢¥] =1 # e~ = ¢,(t) Widerspruch O

2Satz 5.18 Spezialfall



